

# 人民至上的人权实践

## ——新时代我国人权保障取得历史性成就

新华社记者

著提高——

续增强。

聚焦特定群体,惠及全体人民

我国切实保障特定群体权利,使他们

共享发展成果。

帮助残疾人融入社会,实现残疾人全

面发展——

冰雪之上,视障运动员在领滑员引导

下向着终点冲锋;精准计算、相互鼓舞,轮

椅冰壶运动员用冰壶描摹“梦”的轨迹

……北京冬残奥会上,中国冬残奥运动员

超越自我,向着梦想不断前进。

当冰雪梦想照进现实,也映照出我国

残疾人权利保障的累累硕果。

“十三五”时期残疾人基本康复服务

覆盖率、辅助器具适配率均超过80%,将

无障碍环境建设纳入国民经济和社会发

展规划,各级残疾人职业培训基地服务水

平愈发加强……8500万残疾人融入社会

的路径更加宽广。

秉持美美与共,共谱民族团结和谱曲

——

“我妻子是蒙古族,手抓肉是她的‘重

头戏’;二妹夫是哈萨克族,熏马肠是他的

‘绝活’;大妹夫是汉族,他的红烧鱼特别

受欢迎。”来自新疆的吾热肯介绍,自己

的家庭成员来自不同民族,每年春节,古

尔邦节等节日,一家人总要轮流露一手。

吾热肯一家是各族群众各美其美、美

美与共的缩影,折射出我国尊重少数民

族风俗习惯、保护少数民族合法权益的一

贯主张——

在参与国家事务管理权利方面,各民

族自治地方依法享有包括政治、经济、教

育等各项事务的自主管理权;在宗教信仰

方面,依法保障信教群众正常宗教需求;

在语言文字方面,少数民族语言文字使用

得到法律保障……

“在我国,55个少数民族都积极以自

己的民族身份参与国家政治生活和社会

生活,各民族共同团结奋斗、共同繁荣发

展,共建美好家园,共创美好未来。”中

央社会主义学院统战理论教研部青年学

者赵泽琳说。

始终倾心呵护,为老人、妇女、儿童

撑起守护伞——

“我这手机扫不了健康码,你看政府

给我发的这张卡,你能不能扫我?”“没问

题,显示您是绿码,请进。”在与防疫人

员简短交谈后,黑龙江齐齐哈尔市的邱

玉山老人顺利进入超市购物。

“反向扫码”政策引发全网点赞,暖心

的“逆向思维”投射出消除“数字鸿沟”

的决心。

从持续推动兼顾老年人需要的智慧

社会建设,到逐步建立居家社区机构相

协调、医养康养相结合的养老服务体系,

一项项扎实举措推动我国老年人权益保

障状况持续改善。

以周到的服务托起最美“夕阳红”,以

有力的法规制度守护妇女儿童灿烂笑

脸。

目前,我国已建立包括100多部法律

法规在内的全面保障妇女儿童权益的

法律体系,先后制定实施了3个周期的

妇女、儿童发展纲要,性侵、虐待未成

年人、拐卖妇女儿童等犯罪行为得到

有力惩处。

放眼中华大地,老有所养的期盼正成

为现实;广大妇女巾帼不让须眉,用执

着与奋斗成就精彩人生;少年儿童学

习生活环境不断优化,在祖国呵护下茁

壮成长。

人权保障没有最好,只有更好。

新征程上,党带领亿万中华儿女将持

续凝聚我国人权事业发展进步合力,并

将与国际社会一道,共同构建人类命运

共同体,不断为全球人权治理贡献中国

智慧、中国方案,奋力开创人权事业的

美好未来。

(新华社北京5月21日电)

# 《关于推进实施国家文化数字化战略的意见》

## 中共中央办公厅 国务院办公厅印发

新华社北京5月22日电 近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于推进实施国家文化数字化战略的意见》(以下简称《意见》),并发出通知,要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。

《意见》明确,到“十四五”时期末,基本建成文化数字化基础设施和服务平台,形成线上线下融合互动、立体覆盖的文化服务供给体系。到2035年,建成物理分布、逻辑关联、快速链接、高效搜索、全面共享、重点集成的国家文化大数据体系,中华文化全景呈现,中华文化数字化成果全民共享。

《意见》提出了8项重点任务。一是统筹推进文化领域已建或在建数字化工程和数据库所形成的成果,关联形成中华文化数据库。二是夯实文化数字化基础设施,依托现有有线电视网络设施、广电5G网络和互联互通平台,形成国家文化专网。三

是鼓励多元主体依托国家文化专网,共同搭建文化数据服务平台。四是鼓励和支持各类文化机构接入国家文化专网,利用文化数据服务平台,探索数字化转型升级的有效途径。五是发展数字化文化消费新场景,大力发展线上线下一体化、在线在场相结合的文化数字化新体验。六是统筹推进国家文化大数据体系、全国智慧图书馆体系和公共文化云建设,增强公共文化数字化内容的供给能力,提升公共文化服务数字化水平。七是加快文化产业发展布局,在文化数据采集、加工、交易、分发、呈现等领域,培育一批新型文化企业,引领文化产业数字化建设方向。八是构建文化数字化治理体系,完善文化市场综合执法体制,强化文化数据要素市场交易监管。

《意见》要求,在数据采集加工、交易分发、传输存储及数据治理等环节,制定文化

数据安全标准,强化中华文化数据库数据入库标准,构建完善的文化数据安全监管体系,完善文化资源数据和文化数字内容的产权保护措施。加快文化数字化建设标准研究制定,健全文化资源数据分享动力机制,研究制定扶持文化数字化建设的产业政策,落实和完善财政支持政策,在文化数字化建设领域布局国家技术创新中心、国家重点实验室等国家科技创新基地,支持符合科创属性的数字化文化企业在科创板上市融资,推进文化数字化相关学科专业建设,用好产教融合平台。

《意见》强调,各地要把推进实施国家文化数字化战略列入重要议事日程,因地制宜制定具体实施方案,相关部门要细化政策措施。各地区各有关部门要加强对《意见》实施情况的跟踪分析和协调指导,注重效果评估。

# “是总书记的嘱托给我们克服困难的信心”

2020年5月,广西环江毛南族自治县毛南族群众代表给习近平总书记写信,汇报当地毛南族实现脱贫的喜悦心情。随后,习近平总书记对毛南族实现整族脱贫作出重要指示。近日,新华社记者回访了曾经给总书记写信的群众代表谭美蓉,以下是她的自述和心声——

两年前的5月,我们几个毛南族的乡亲们一起,写了我这辈子写得最长、寄得最远的一封信,收信人是习近平总书记。

我们急切地向总书记诉说心中的喜悦和感恩之情:在党和政府的帮扶下,我们这个人口较少民族,实现了整族脱贫!

“得知毛南族实现整族脱贫,乡亲们生活有了明显改善,我感到很高兴。”——这封信寄出不久,总书记就作出重要指示。

得知这一消息后,我太开心了。我们聚在村口的大榕树下用毛南话唱起《十颂党恩》:“鲤鱼伴水水更清,星星伴月月更明,我们过上好日子,永远不忘党恩情……”

吃水不忘挖井人。我原本是一名贫困户,在脱贫政策的支持和扶贫干部的帮扶下,通过发展柑橘种植2016年实现了脱贫。尝到产业致富的甜头后,我带动包括14户贫困户在内的22户群众成立合作社,成为村里的致富带头人。2019年底,这14户贫困户全部实现脱贫。生活发生这么大的变化,做梦都想不到。

总书记在指示中强调,希望乡亲们把脱贫作为奔向更加美好新生活的起

点,再接再厉,继续奋斗,让日子越过越红火。这两年,我们牢记总书记的嘱托,不懈努力,各方面都有了新的进步。

最大的变化就是柑橘种植让大家钱包鼓起来了。为了提高柑橘的品质,县里经常派农业技术专家到田间地头教我们种植技术,还带我们去外面学习、对接客商、拓宽销售渠道。有技术、长见识后,经营观念也发生了变化。

在发展产业的过程中,我们也遇到过困难。比如说,毛南山乡“八山一水一分田”,柑橘种植发展到一定规模后,再扩大就比较难了;再比如,柑橘价格波动大,群众有担忧。

是总书记的嘱托给我们克服困难的勇气。我仔细分析了卖橘难的原因,原来价格上不去,主要是因为每年那段时间大量柑橘集中上市,我们没有竞争优势。我就想着能不能让柑橘提前上市,实现错峰销售。我又多次跑到县里的柑橘产业核心示范区取经,拿到“秘诀”后回来实践。

我在自家120多亩柑橘园里先做试验,今年元旦,这批柑橘提前半个月上市,每斤价格比去年贵一块多钱的情况下,还被客商抢购一空。当红彤彤的柑橘装上运往北方的货车时,我心里甜滋滋的。现在这一模式推广到整个合作社,大家一起抱团发展。

环江喀斯特是世界自然遗产,很多人说我们这个地方山清水秀,是“神仙居住的地方”,但过去是个穷地方。现在,柑橘、蚕桑、香猪、油茶等特色产业在毛南山乡遍地开花。

我想对总书记说,我们的日子一定会像红彤彤的柑橘一样,越来越甜,越过越红火。(新华社南宁5月22日电)

# 投资养老原是电信诈骗

## 四川彭州一起电信诈骗案件宣判

新华社成都5月21日电(记者 吴光于 李力可)记者从四川省彭州市人民法院了解到,该院近日审理了一起以投资养老项目为名的电信诈骗案件,12名被告人因构成诈骗罪,掩饰、隐瞒犯罪所得罪,帮助信息网络犯罪活动罪被分别判处有期徒刑一年到十一年六个月不等的有期徒刑。

经审理查明,2020年8月左右,被告人李某、宋某、柳某等人经共谋后虚构“圣德智慧养老项目”“投资该项目后每天会有2.5%的返现”“项目完成后投资者将自动成为该项目会员优先免费享受养老服务”等,并招聘高某、周某等多名业务员,在网络上针对老年人

群体实施诈骗犯罪活动,并由教某等人利用柳某提供的王某等人的账号进行套现。

经审理查明,上述被告人在实施诈骗犯罪活动的一个月期间共计诈骗349万余元。案发之后,公安机关从各被告人处扣押现金人民币215万余元。

法院经审理认为,本案中,被告人李某、宋某、冯某等人以非法占有为目的,虚构“圣德智慧养老项目”,通过微信养券、建立虚拟返利网站,发布虚假信息,在网络上对不特定多数人实施诈骗,符合电信网络诈骗特征,构成诈骗罪;被告人柳某在明知李某等人实施电信网络诈骗犯罪后,为李某提供套现途径,帮助寻找实施犯罪的具体地点,并从教某等人套现返点的钱中抽成,构成诈骗罪;被告人教某明知是犯罪所得,予以取现、转移,情节严重,构成掩饰、隐瞒犯罪所得罪;被告人王某等人明知他人利用信息网络实施犯罪,为其犯罪提供支付结算帮助,情节严重,构成帮助信息网络犯罪活动罪。对扣押在案的现金人民币215万余元用于退赔被害人,不足以赔偿被害人损失部分,责令被告人李某、冯某、柳某、宋某继续共同退赔。

承办本案的法官李银提醒,随着老年人使用手机越来越熟练,不少骗子开始针对老年人群体实施诈骗。广大老年人对所谓“高额返利”“养老投资项目、免费享受养老服务等,要提高警惕,保持清醒头脑,谨防上当受骗。



# 上海跨区公共交通启动恢复

▲5月22日,乘客乘坐轨道交通抵达上海虹桥火车站。当日,上海跨区公共交通启动恢复,4条轨道交通线路和273条公交线路开始运营。目前恢复的轨道交通线路以覆盖度高的长大干线为主,辅以地面公交配套衔接。新华社发

### 党报信誉 权威发布

## 公告声明

联系电话:5969516

## 规划征求意见稿

菏泽市自然资源和规划局现对菏泽市曹州武术学校规划设计方案征求意见。

现场征求意见位置:纬三路以北、东侧规划道路以西,面向纬三路。

征求意见网址: <http://zygh.heze.gov.cn/>

征求意见时间:2022年5月23日至2022年5月31日

特此公告。

## 规划征求意见稿

菏泽市自然资源和规划局现对菏泽市救灾及应急物资保障园区规划设计方案征求意见。

现场征求意见位置:丹阳路以南、福州路以东约350米,面向丹阳路。

征求意见网址: <http://zygh.heze.gov.cn/>

征求意见时间:2022年5月23日至2022年5月31日

特此公告。

## 规划征求意见稿

菏泽市自然资源和规划局现对文华苑(地块三)建筑限高调整及调整后规划设计方案征求意见。

现场征求意见位置:永昌路以南、华英路以西,永昌路与华英路交叉口西南角,面向永昌路与华英路交叉口。

征求意见网址: <http://zygh.heze.gov.cn/>

征求意见时间:2022年5月23日至2022年6月9日

特此公告。

# 菏泽市自然资源和规划局国有建设用地使用权网上挂牌出让公告

### 荷自然资规工挂告字[2022]3号

经菏泽市人民政府批准,菏泽市自然资源和规划局决定以挂牌方式出让2幅地块的国有建设用地使用权。现将有关事项公告如下:

- 一、挂牌出让地块的基本情况和要求(见下表);
- 二、申请人可于2022年5月23日至2022年6月21日,登录菏泽市自然资源交易系统(<http://221.1.205.171:10005/manager/dnl/index>)查询或下载相关文件,按网上交易文件规定的操作程序参加相关地块的须到

- 三、申请人可于2022年5月23日至2022年6月19日16时(以网上交易系统服务时间为准,下同)登录网上交易系统提交申请并交纳竞买保证金。交纳竞买保证金按网上交易系统提示操作,经审查,申请人按规定交纳竞买保证金,截止时间(到账时间)为2022年6月19日16时。
- 四、具备申请条件的,我局将在2022年6月19日18时前确认其竞买资格。
- 五、注:挂牌截止时间以菏泽市自然资

序号	宗地编号	位置	面积(平方米)	用途及供应方式	出让年限	准入产业类别	环保指标	土地使用条件			投资强度(万元/公顷)	起始价(万元)	竞买保证金(万元)
								容积率	建筑密度	绿地率			
1	G210901(M)	牡丹区大集镇、西邵华寨行政村耕地	62677	工业用地公开出让	50	食品生产加工	详见菏泽市生态环境局牡丹分局《关于对<关于出具宗地环境保护控制指标的函>(编号:2021-2H)》的复函》(荷环环函[2022]2号)该宗地环保控制指标要求	≥1.0	≥40%	≤15%	≥3300	1975	600
2	G180101(B)	高新区吕陵镇、东邵规划支路	5763	科研用地公开出让	50	食品实验室项目	详见菏泽市生态环境局高新区分局《关于对<关于出具宗地环境保护控制指标的函>(编号:2021-2H)》的复函》(荷环环函[2022]2号)该宗地环保控制指标要求	≥1.0	≥40%	≤15%	≥4200	440	150